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[ЩШЕІІІі ОРШЙНВДШВІ ШТШі У Ш(ТШ(Н ЯШШИ і ИІФ8ИШЯ.

АБОНАМЕНТЪ: 
за година 50 лв. 

предплатени на 
два гьжти.

БРОЯ 1 яевъ.

ЗА ОБЯВЛЕНИЯ

* д-- tam ржкбиаіи к tjw да а ііівдт до жаоді ад |. юш(йЛЕВѢ - Віумеиъ. се плаща по 1 левъ 
на дума.
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Въ най-скоро време
щѳ бжде привършено общо въ цѣ- 

лия градъ

ЕЛЕКТРИЧЕСКОТО 
ОСВЪТЛЕНИЕ.

Въ интереса на всѣкиго е да започ
не още отъ сега да си приготви 
ИНСТАЛАЦИЯТА, която ще струва 
сега много по евтено — както ма
териала, тъй и работата — отколко-

философия) било измама (въ тура. Време е — защото -едва 
една іакава библиотека, напр., ли има страна, въ която тъй 
единъ нашъ професоръ , пише нареченитѣ хумористични лис- 
за смъртьта като за най-инте- ; тове да сж пълни съ такива

акс; то по късно, ко; ато изведнажъ всички ще почнатъ 
2 да инсталиратъ.
iHr Имамъ &2S вкладъ всички ЕЛЕКТРИЧЕСКИ MATFPH- 
каи АЛИ отъ най-доброто Мачеста©, ПОЛУЧИХЪ разкошни по- 
[ : люлей, малки и голѣми отъ 150 до 1500 лв.

Имамъ на разположение специалистъ, софийски МйЖ«?» 
прг- НЯМЪ іЖСТаяаторъ. Приемамъ за извършване всѣкакви 

к видови ИНСТАЛАЦИИ, скрити и открити, електрически 
звънци, телефони, динамомашини, гръмоотводи, мотори и 

а’ всѣкакви електрически апарати.
15 Давамъ пълна гаранция за СОЛИДНА ПРИМЪРНА РАБОТА.

Извършаамъ инсталации и на ср©чн@ кзлпащаие.
.Т1? При склада на шевнитѣ машини ,,ЕКСЕЛВ“ безплатенъ 

куреъ по бродерия и иаяограф^я.
юв: Н. §*. — Шуменъ.

) Телефонъ № 135.
a ____ _. . _
іа" S1j3s>v. Ив, Гоааевъ
КВ! ___ _■______ ________________________________________

I [аиШііпіш j iati-
ж- Отъ нѣколко години насамъ I 
> 'не ми е'Тгопадналъ нито единъ ! 
стрежедневникъ, въ който да не 
;0:се съобщава за убийства и 
ок:самоубийства. Епидемията на 
пк убийствата и самоубийствата 
іме:напоследъкъ, обаче, почва да ' 
Сс взима се по-силни размѣри. • 
,ар:Случаятъ съ „Първолетка“ и ј 
рСнейниятъ любовникъ дойде да \ 

;{о:затвърди у насъ убеждението, ! 
ть.че часть отъ нашето младо по- і 
с€колѣние е попаднало въ пипа- і 
ч0лата на една мощна отровна ! 

>жс;хидРа’ която го тласка къмъ ’ 
Ш£безволие, увлича го къмъ ле

ко гледане на живота, примам- 
^ва го къмъ духовна пустота и 

схващане живота като „арена 
за наслада“! Има ли наслади, 

•^заслужава да се живѣе: нѣма 
,а ли наслади —-по-добрѣ да се 
х°гмре! Прѣчи ли ти .нѣкой, осо- 
іИ-бено въ случай отъ половъ ха
рактеръ, убий го, отстрани го 
С^гОТЪ пжтя си. Бжди готовъ ви- 
і г-наги да умрешъ, щомъ живо- 
в-тътъ прѣстане да ти доставя 

^-.удоволствия. Отъ кжде дойде 
іа тази духовна епидемия? Какъ 
1 тя можа да обхване толкова 
ва много млади души? Кой и 
пржакъ успѣ да присади въ ду- 

ши тѣ съблаз ъньта тъй, че тя
’Ј)Гца изглежда така привлека- і 

гелна? Ks немзтографитѣ ли? 1 
я ‘Нашата художествена и научно- ! 
непопулярна литература ли? Уче- 1 
ШЧото въ нашитѣ държавни учи- 
:В‘спища ли? Социалнитѣ условия !

пи на нашия животъ?
свС' Преди всичко, струва ни се, 
о че епидемията иде отъ външни ' 
іиричини. Тя не се дължи на 
зтадари, на бедностьта и въоще ’ 
■ъ ча мизерията. Днесъ и послѣд- 
цгёниятъ беднякъ, който едно 

време пушеше най ефтинъ тю- * 
купонъ, пуши склопи папироси.

впередъ официални данни, 
е Цнесъ въ България вече го- 
свс^ИШно се изпушва тютюнъ за

эколо 1,500,000,000 лв. Днесъ

и най-бедната мома се облича 
скжпо: мѣни шапката си по 
сезони и въобще е робиня на 
модата. Днесъ луксътъ у насъ, 
пъкъ и гуляй.цжийството сж тол 
кова напреднали — че цѣла 
дузина хумористични листове 
биватъ подържани отъ роби- 
тѣ на циничното веселие. Ре
дакцията на в. Утро поднася 
нѣколко пл\ти-седмично за сво- 
тѣ „Куткудечки“ и „цокачи“ 
специална духовна храна. До
ри и сериозни вѣстници (като 
„Свободна рѣчь“) се увлѣкоха 
по духа на черната морална 
психоза и поднасятъ на чет- 
цитѣ си романи като „Дека
меронъ“.! Не. Безпаричието не 
е причината за упадъка на мо
рала .Тъкмо напротивъ — по- 
леко падатъ въ лекъ животъ 
охолнитѣ. Язвата не иде отъ 
икономически причини: тя е 
чисто духовна.

Упадъкътъ у насъ почна отъ 
онази група наши писатели на 
крайно-материални етически 
схващания за живота. Матери- 
алистическиятъ духъ (подъ 
формата на „наука“) постепен
но овладѣ нашата литература, 
нашия театъръ, нашитѣ учеб
ни програми, нашата преса. 
Какво сж кризи младитѣ наши 
поколѣния, когато тѣ навредъ 
попадатъ на приказки, четива 
и „научни теории“ въ матери
алистически духъ? Виновенъ 
ли е единъ младъ 18—19 го- 
дишенъ момъкъ, че се само
убилъ или че убилъ другиго, 
когато отъ какъ е станалъ 
грамотенъ не му е попаднала 
въ ржка нито една сериозна 
книга, която да му разкрие 
смисъла на живота? Въ ве.ст- 
ницитѣ той чете главно за убий
ства, подлости, развратъ, гра
бежи и пр. Въ научно популяр
на библиотеки—че вичко нрав
ствено-религиозно (проповѣд- 
вано дгъ църква, религия и

ресното преживѣване на мо- 
дерниста-безвѣрникъ). Въ учи
лището на нашия младежъ (по
край малкото религиозно нрав
ствени учебни ^предмети) се 
предавалъ съ най-голѣма на- 
стървеность морално убийстве
ни теории за „относителна 
нравсгвеность, официална нрав- 
ственость, за пълна еднаквость 
въ сжщностьта на човѣка и 
животното“ и др., теории от
ричащи понятията за грѣхъ, 
лична отговорность, вѣра въ 
Бога и пр. Въ театъра сткщиятъ 
младежъ гледа злото въ пъл
ния му разцвѣтъ, разголено 
и изнесено въ такава форма, 
че една млада душа лесно мо
же да прѣкрачи (макаръ и съ 

I болка) прага на позволеното 
и да тръгне изъ тинята на 

! живота Где може да намѣри 
J опора младежкиятъ духъ? Въ 

Църквата и въ нейната лите
ратура? Да. Може би едничко
то учреждение у насъ, на ко
ето отъ много страни се въз- 
лагатъ сериозни надежди. Въ 
Църквата (прѣко и косвено) 
мнозина намиратъ опора, но 
може ли всѣко дѣте, всѣки 
младежъ да попадне подъ бла
готворното влияние на Христо
вото учение? Дори и въ тази 

! область се явиха молци и чер- 
j вей: разни дъновисти, теософи 
і и др. подкопаватъ съ своитѣ 
• лековѣрни теории вѣрата въ 
• Христа-Бога и въ Неговата 

свяга Църква. Като че ли всич
ко у насъ се е замислило да 

І руши вѣрата и добритѣ нра
ви. За добри нрави говорятъ 
всички рткководни кржгове, 
мнозина ocz-кждатъ падналитѣ 
— а сжщевр еменно допускатъ 
злото у себе си. Единъ пра- 
вителственъ вестникъ отъ по
вече отъ единъ мѣсецъ насамъ 
разправя чрѣзъ „Декамеронъ“ 
на своитѣ четци за полови пре
живявания и хитрости. На учаш- 
щата се младежь не биде за- 
претено да изпратятъ до гро
бищата самоубилитѣ се Пър- 
волетка и нейния любовникъ: 
представляватъ ли си отговор- 
нитѣ лица, колко опасни и съ
блазнителни за всѣка млада 
душа мисли и разговори сж 
били допуснати посрѣдствомъ 
това допущение?

Нека се сепнемъ. Едно врѣ- 
. ме въ Гернания, слѣдъ напис
ването на книгата „Страдани
ята на младия Вертеръ“, за
почна подобна епидемия отъ 
самоубийства. Това сочи до
колко литературата може да 
влияе. Нека туй ни подкани 
да вземемъ общи мѣрки за на
маление порнографството, еро
тичната литература и въобще 
дребната цинична литература 
у насъ. Тя е която снишава 
нравствения уровенъ на бъл
гарското младо поколѣние. 
Книги, понижаващи нравстве
ния уровенъ на народа, трѣб- 
ва да се конфискуватъ. Трѣб- 
ва да уважаваме свободата, но 
не и слободията. Нека въ цен- 
зуренъ комитетъ при м-та на 
Просвѣтата и на Нар. Здраве 
се привлекатъ хора, познати 
отъ цѣлия народъ, неувлечени 
въ партийни борби и амбиции 
и единъ такъвъ комитетъ да 
взема решения за огранича
ване на неморалната литера-

гадости, както е у насъ. Нека
съжалимъ поне децата.—

8аш в ВШГІ8.
РЕЗЮМЕ 

оѵъ втората «каяка на проф. 
Дзоягеровъ.

Въпросътъ е предрешенъ за 
; мнозина. Науката отдавна е от- 
’ рекла религията. Успѣхитѣ на 
’ човѣшкия гений все повече и 

повече затвърдяватъ нейната 
: сила. Науката е свѣтлина, мжд- 
■ рость, сила, щастие. Тя ще 
\ приготви нови условия за жи

вотъ, тя ще разреши всички 
! проблеми, които стоятъ като 

мжчителна загадка предъ чо- 
вѣшкото съзнание и съвесть. 
Религията е дѣло само на прос- 
титѣ, непросвѣтени съзнания. 
Тя сковава волята, забулва съ 
тъмна пелена ума и вкаменяла 
душата. Ако има нѣщо ценно 
въ религията, то е нейното ми
нало. Тя е създала музеи съ 
старини отъ вкаменелости. Мо
же би тѣ и днесъ да сж ценни, но 
само съ своето минало вели
чие. Днесъ човѣчеството живѣе 
съ нови идеали, съ нови стре
межи. То жадува за знания, 
които да усладятъ живота му, 
да окрилятъ мисъльта му, да 
облагородятъ душата му.Всичко 
това дава само науката. Предъ 
нея всѣки трѣбза да се прек
лони, ней всѣки трѣбва да въз
дигне паметникъ; ней всѣки 
трѣбва да изгради храмъ, а 
не на Бога, Когото нѣкой не 
вижда и отъ Когото никой не 
се нуждае.

Всичко това би било вѣрно, 
ако нѣкой би могълъ да по
сочи де е науката, предъ коя
то трѣбва всѣки да се прек
лони. Кжде е тя? Де е нейна
та сила? Де е нейния реаленъ 
образъ? Въпросътъ остава безъ 
отговоръ. Науката се оказва 
фикция. Говорятъ, че науката 
всичко знае, всичко разрешава, 
не лъже, учи, казва, а никой 
не може да ни я посочи, да ни 
даде възможность да я чуемъ, 
да се убедимъ че не лъже, че 

■ тя знае истината. Напротивъ 
і колкото по вече знаешъ, тол- 
I кова повече се убеждавашъ, че 
. нищо или много малко знаешъ.

Колкото повече старѣетъ (въз- 
раствашъ въ мждростьта), тол- 

! кова повече и по ясно разби- 
' рашъ, че не знанията ти рас- 

татъ, а областьта на незнание- 
! то расте. (Примѣръ — тъменъ 
і кржгъ. Човѣшкия разумъ ос- 
: вѣтлява центъра. Движи се по 
І периферията на кржга. Колко

то по голѣмъ е освѣтения 
кржгъ, толкова по голѣмъ е и 
неосвѣтения.) Нѣма наука, има 
много науки. Но що сж тѣ? 
Каква е тѣхната сжщность? 
11 (п е наука? Науката търси 
истината казватъ Но що е ис
тина. Христосъ не отговорилъ 
на Пилата, но по рано казалъ 
на ученицитѣ си, че Той е ис
тината, пжтя и живота. Дейст
вително, филологическия ана
лизъ на думата истина на всич
ки езици говори, че истина 
значи Богъ, абсолютна, жива 
реалнссть, съ обсолютно съз
нание. Коя наука търси Бога? 
Никоя. Коя наука може да знае 
истината? Никоя. Науката не

' знае и онази истина, която оз- 
[ начава само хармония между 
і физическата и психична реал- 
' ность, между онова, що е и 
; онова, що азъ мисля за него. 
! Защото науката сама по себе 

си не е жива реалность. Има 
само хора на науката, служи
тели на науката, които изуча- 
ватъ свѣта. Тѣхнитѣ мнения 
сж тъй противоречиви, че ние 
не сме въ сьстояние въ всѣка 
една область да знаемъ кой 
отъ ученитѣ е правъ. Примѣ ри 
изъ областьта на естеств. нау
ки, психологията, математика
та, философията. Науката пред
полага безширенъ процесъ на 
развитие, т. е. вѣчни истини 
тя не знае. Въ противенъ слу
чай тя престава да сжществу- 
ва. Науката остава само като 
стремежъ къмъ знания. Ней- 
нитѣ служители изучаватъ свѣ
та — установяватъ отношения
та между явленията, тѣхнитѣ 
причини и закони, срѣдствата 
за постигане на известни вече 
цели съ най-малки усилия и за 
най-кратко време. Но цели въ 
живота науката не дава. Защо 
да живѣемъ и какъ да жи- 
вѣемъ — съ тѣзи въпроси на
уката не се занимава. Само ре
лигията разрешава тѣзи въп
роси. Тя сочи идеали, тя осми
сля живота. Етиката, като часть 
отъ философията, черпи свои
тѣ идеи огъ източника на ре
лигията. Нѣма философия без- 
религиозна. Може да има про
тиворелигиозна философия.

Религията дава възможность 
и сили на човѣка да познае 
непосредствено истината, Бога. 
Тя е пжтеводна звезда въ жи
вота. Християнството, право
славието по-точно, е най-ярка
та пжтеводна звезда, която из
вежда човѣка отъ мрака на 
заблуди и пороци и води къмъ 
свѣтлина, къмъ Бога. Науката 
и религията иматъ свои обла
сти. Тѣ не си противоречатъ. 
Тѣ сж независими и въ сжщо- 
то време взаимно се проник- 
вагъ. Религията дава идеали, 
науката сочи срѣдства за тѣх- 
ното най-целесъобразно пости
гане. Науката и религията си 
подаватъ ржка и задружно 
работятъ за изграждане на 
личностьтаи нейнитѣ бжднини.

Още но спора ю молитвата.
Въ нашия отговоръ до г-жа 

Д-ръ М. по-рано ние бѣхме 
достатъчно ясни. Д-ръ М. от
ново ни възразява като се дъ
ржи о старитѣ положения на 
своята първа статия безъ да 
взема подъ внимание онова, 
що писахме ние или, ако взе
ма нѣщо, служи си съ него та
ка, както ние не сме мислили, 
Така като се пишо, безъ же
лание за разбирателство, спо- 
рътъ може да продължи годи
ни.

Ние никога и никжде не 
сме твърдили, че болестьта, 
каквато и да била, се цѣри 
само съ молитва. Но г-жа Д-ръ 
М. слага въ основа на своитѣ 
статии точно тази невѣрна 
предпоставка и, естествено, 
пише и прави редъ заключе
ния, които нѣматъ нищо об
що съ онова, което ние ми- 
слимъ и твърдимъ. А ние пи
шемъ винаги така ясно и раз
брано!—Основната мисъль въ 
нашето твърдение е, чесжще- 
ствува една висша сила, Богъ,



която превъзмогва всѣко Чо- І 
вѣшко знание. Тази непозната, і 
незнайна, неизследима Сила, , 
кояю е създала всичко види- ’
мо и невидимо вь
заедно малкия

вселената ! 
микрокос

мосъ—човѣка, може да извър* 
ши въ чбвѣшкия организъмъ, 
както и въ човѣшкия духъ, 
промѣни, каквито не може да 
предизвика никакъвъ човѣкъ- 
лѣкарь съ познатитѣ срѣдства 
на човѣшката наука. Така ни 
учи самата наша християнска 
религия, която Д-ръ М. изпо- 
вѣдва. Тази сила, ние не се 
срамуваме да я наречемъ Бо
жия, действува надъ природа-

побеждава свѣта. Човѣкъ е 
длъженъ да усъвършенствува 
своитѣ знания, изкуства, сръч
ности, за да си помага самъ- 
Едно отъ тия знания е и ме
дицинската наука. Но има слу
чаи кждето молитвата ще по
могне, защото човѣшката рж, 
ка се оказала слаба, т. е. кж
дето се измолва Божията по
мощь. Това сж необикновени, 
изключителни .случаи, които не 
трѣбва да се смѣсватъ съ си- 
вотата на всѣкидневния животъ.
За да се извика Божия пе
мощь се иска пълна чистота и 
съкрушение на сърдцето. Дога 
ще помогне Богъ, това ние не

ва единъ пжтникъ въ списани- ;
............. " за новитѣ :ето “Н. Цѣлина

танци на село:• ------ j. I
Отидохъ въ голѣмото село г\. і 

да държа сказка. Преди обѣдъ ; 
се явиха само нѣколко души,

та 
по 
но 
на 
за

и човѣка и прави промѣни 
своя собственъ промисъль, 
тя действува и по молбата 
слабия човѣкъ, който вли
въ връзка съ нея. Всички

можемъ да знаемъ, 
жемъ да кажемъ — 
не може и нѣма за 
смѣни рецептата на

Едно мо- 
молитвата 
задача да 
лѣкаря и,

говоримъ за религия и често 
пишемъ и говоримъ срещу нея. 
А думата религия споредъ Ци
церона иде отъ латинския гла
голъ ге!едеге--турямъна страна, 
а споредъ Лактаниия и други 
—отъ ге1ідаге--свързвамъ, съе-

ако г-жа Д-ръ М. е разбирала 
така нашего твърдение за си
лата на молитвата, тя не ни е 
разбрала правилно и затова 
всичкитѣ нейни мисли въ стати- 
итѣ й срещу насъ сж безъ база. 
Ниесме съгласни съ всичко, ко
ето тя пише, защото знаемъ си-

динявамъ—правя съюзъсъ нѣ- лата на науката, ала тя, трѣбва
що, съ . . . Бога. Тукъ въ съюза.
въ онова, което се 

думата религия,
означава

да признае като религиозенъ 
човѣкъ, че ставатъ, макаръ

въ
на

общение дветѣ близки ед- 
за друга страни — Богъ и

влизатъ много рѣдко, изцѣрения чуд

човѣка и едничкото срѣдство, 
чрезъ което човѣкъ влиза въ 
общение съ Твореца на свѣта, 
това не сж химическитѣ опи
ти и лабораторнитѣ изследва
ния или други нѣкакви видими 
и осѣзаеми срѣдства на човѣ- 
шкото знание и изкуство, а е 
молитвата т, е. непосрѣдстве- 
ното общуване, разговора на 
довѣрилиятъ се човѣкъ съ Бо
га. Чрезъ молитвата човѣкъ 
изпросва отъ Бога здраве тѣ
лесно и душевно, изпросва 
земно благополучие, изпросва 
онова, което ще подпомага не
говия духовно-нравственъ ра- 
стежъ.

Но Христосъ казва: не всѣ- 
ки, който Ми казва, Господи, 
Господи, ще влѣзе въ Царст- 
лото Небесно, т. е., не трѣбва 
да се схваща, че всѣка моли
тва бива чута и особно не трѣ- 
бви да се мисли, че молитвата 
спори съ рецептата на лѣ
каря и иска да я измѣсти. Не 
сме говорили такива необми
слени думи. Богъ е вложилъ 
естествени сили у човѣка. Съ 
тия сили човѣкъ трѣбва да

новати и надъ всѣка боле
сть, изцѣрима или не съ чо- 
вѣшки срѣдства, независимо 
отъ лѣкаря. Но лѣкаря трѣбва 
да б/жде на поста си. Такива 
изцѣрения не отричатъ и не 
вредятъ на науката. Такива слу
чаи има на хиляди единъ, но та
кива случаи има. Пакъ ще ка
жемъ— има Единъ надъ насъ, 
Който е по-силенъ отъ насъ и за 
Когото всѣко наше знание е де
тска играчка. Ние, обаче, ни
що не губимъ, ако признаемъ 
Него, Неговата страшна; чудо
творна сила и се преклонимъ 
съ благоговѣние предъ нея, а 
следъ това пакъ се върнемъи 
продължимъ нашата тежка и 
уморителна всѣкидневна работа

Дано вече да сме се раз
брали!

То бърза да напусне старитѣ 
си нрави и обичаи, старото си ' 
национално рухо и се е при
способило поне вънкашно на гра- 1 
дския животъ.Ето какво разказ-

за това я отложихъ за следъ 
обѣдъ. Но се явиха пакъ съ- 
щитѣ лица, които ме помоли
ха да остана за другия день. 
Прѣнощувахъ въ кжщата на 
единъ доста издигнатъ култур
но селянинъ. Следъ вечерята 
дветѣ момичета на гостоприем
ния стопанинъ се облекоха въ 
хубавитѣ си дрехи. — Кжде 
отивате? запитахъ ги азъ: 
—Тая вечеръ имаме танцувал- 
на вечеринка’ Яко обичате, е- 
лате и вие — Но не видѣхъ 
никакви обявления, днесъ за 
вечеринката?
— За танци нѣма нужда отъ 
обявления; извѣстието се пре
дава отъ уста на уста. — Е, 
че знаете ли^па танцувате? 
защитахъ азъ счудено. — Раз
бира се, че знаемъ; миналата 
година си изписахме майсторъ 
по танцитѣ отъ София и му 
платихме нѣколко хиляди лева. 
Всичкй младежи — момичета 
и момчета посещаватъ курса. 
— Изъ днесъ видѣхъ 
много моми боси и тѣ ли 
танцуватъ? — Елате да види- 
тѣ, че тия боси моми носятъ 
вечеръ ажурени чорапи, лаче
ни пантофи, копринени блузи... 
— До кога ще стоите на ве
черинката? Ще танцуваме до 
зори. — Както въ София? —Да, 
сжщо както въ София. •— Ами 
имате ли баня да си миятъ 
тѣлата селянитѣ? — Нѣмаме; 
ходятъ нѣкога да се къпятъ 
при една парна машина“...

Ето кжде върви нашето се
ло...

М. М.

%

„Пастирскодѣло 
органъ на свещеническия съ- 
юзъ, въ брой 23 отъ 4 юни 
съобщава: Снощи бюрото на 
печата при тукашната ромжн- ! 
ска легация съобщи, че ро- ' 
мжнския патриархъ, като билъ | 
въ Цариградъ на пжть за Ие- ! 
русалимъ, поискалъ настойчи- ‘ 
во отъ Цариградската патри
аршия да се реши по-скоро 
въпроса за вдигане схизмата

надъ българската църква. Ца
риградския патриархъ далъ 
своето съгласие. —Безспорно, 
условията за това вдигане не 
сж опредѣлени. Тепърва ще 
се уговарятт. Самъ Св. Синодъ 
ще поеме ли отговорностьта 
за тѣхъ? Или ще свика, ако 
не църковно—народния съборъ 
поне архиерейския съборъ?

Сектанството въ съ
ветска ^УСИЯ. Болшевиш- 
кия вестникъ „Селски кому- 
нистъ“, бр. 7, бие тревога, пи
ше „Последни Новости“, по 
поводъ ръста на сектантството. 
Весникътъ пише, че „до ре
волюцията въ Русия сектанти-
тѣ наброявали половинъ 
лионъ последователи, а 
тѣхното число достигало 
ло 4 милиона.?.

Срѣдъ причинитѣ за

ми- 
сега 
око-

раз-
пространението на сектанство- 
то, вестникътъ отбѣлѣзва,че ед
на отъ тѣхъ се заключава въ 
„отежгевието на преследване, 
пълната легализация на сек- 
тантитѣ при съветската власть“ 
и въ това, че „голѣма часть 
отъ населението се е повлия
ла отъ нападкитѣ срѣщу цър
квата и това ги разколебало“. 
Но вестникътъ се плаши, че 
съ развитието на сектанството 
религиозниятъ фанатизмъ, по
лучавайки все по-тьнки обла- 
чения, ще се загнѣзди дълбо
ко въ душата на вѣрващитѣ и 
да се боримъ съ него ще ста
не по-мжчно, отколкото съ 
старитѣ религии — правосла
вие и пр.

ВЪ Споредъ една
телеграма отъ Бомбай (5 май) 
въ единъ храмъ на държави
цата Удейспуръ (Западна Ин
дия) е.произлѣзло стълкнове
ние между индуситѣ отъ разни 
секти за правото да влизатъ 
въ храма. Имало 5 души убити 
и 100 ранени.

Зибяззята едэезъ 190 
Отъ Лондонъ теле- 

графиратъ, че библейското об
щество е напечатало презъ 
1926 година 10,128,087 екземп
ляра библии на 593 езика. Го
лѣма часть отъ това число 
библии сж разпространени.

гробища. Въ 
една пѣсъчна кариера не да- 
лечъ отъ Меллено-Су-Пуяй, въ

Бургундия, било открито Г- 
мо гробище. Това мѣсто/ 
лението наричало „Полет7 
смъртьта.“ 1 укъ въ срѣ
векове погребвали
когато страшната чумава

опустошавала този районъ*

I въараоі,,
; «ъзэтека г»ус«я. б0. 
! вишкиятъ вестникъ )(Кра!'

Газета“ съобщава, че eL- 
твенъ законопроектъ за п- 
жаване на брачната възра- 
за мжжетѣ отъ 18 на 17 и- 
ловина години, а за дбвиЈ 

'■ отъ 16 на 15 години.

Църква въ езичбіі 
М^анъ» 1 елефониратъ г 
Стокхолмъ (2 май), че въ«,.- 
Гамла, недалекъ отъ изв? 
ния университетски градѵ, 
сали, се е състояло осве 
ване на църква, построена' 
стѣнитѣ на старъ езиче:
храмъ въ честь на богов;
Одинъ, Торъ и Фрей, ле?
дарни сжщества отъ сѣвег- 

Този хр? 
още въ срѣднитѣ вѣко?
та митология.

билъ центъръ на езичеств- 
Въ 1100 година, когато хр. 
тиянството официално б< 
въведено тамъ, подъ ези» 
кото влияние не се решили, 
изгорятъ стария храмъ. Ми
ли много столѣтня и сега у 
мътъ се прѣвърналъ на ш 
тиянска църква.

Научна учителска е» 
ИУРЗИЯ» Окржжната учил?: 
на инспекция въ желанието, 
да даде възможность на у- 
телитѣ отъ основнитѣ учил? 
въ окржга да опрѣснятъ?
нията си но отечествена:
графия и история урежда 
19 юний т. г. научна екс« 
зия съ следния маршрутъ:

Шуменъ, Търново, Габрс-. 
презъ балкана Шипка,-! 
зънлъкъ— Пловдивъ— Со: 
—мина Перникъ. Обратно! 
фия— Видинъ —по Дунав< ' 
Русе— Шуменъ.

Екскурзията ще бжде до: ! 
организирана и ще се рж ] 
води отъ окржжния учи. . 
щенъ инспекторъ г. П. С । 
паковъ. ,

Търсете Hapt 
денъ будителы 
будкитѣ!

Дж. Палини.

Вттз ШО 01ІІ88ІІ.
.. . Кой ще се откаже отъ 

богоподобие, да бжде съ Бога? 
Богоподобието е вжтр.е въ насъ, 
но анимализма (приравняване 
съ животното) го окржжава и 
притѣснява и препятствува на 
нашето развитие. Койне би же
лалъ да бжде като Бога? О, чо- 
вѣче! Пима тивъ сжщность си 
доволенъ отътова, което си дне
съ? Сжщество--получовѣкъ, по
лубогъ, центазъръ безъ сила, 
сирена безъ очарование, де
монъ съзвѣрско лице, съ кози 
нозе. Нима ти си напълно дово
ленъ отъ твоето несъвършенно 
човѣчество, отъ твоя, подчиненъ 
на злото, анимализъмъ, отъ 
твоята святость, к хято все пакъ 
си остава стремежъ? Чувству- 
вашъ ли ти, чечовѣшкото сж- 
щестзование, каквото е било 
вчера, каквото е днесъ, е та
ка възхитително, така удовле
творително, така блѣстяще, 
щото не сжществува никаква 
нужда отъ това, съвсемъ да 
го измѣнимъ, да го направимъ 
противоположно на това, което 
е, за което ние сме мечтали 
въ протяженна на много сто
лѣтня, че ще бжде бждещия 
животъ въ висшия свѣтъ? Ни
ма е невъзможно да преобра
зимъ този животъ, да напра
вимъ този свѣтъ по-вече бо
жественъ и накрай да свалимъ 
на него самото небе и негови- 
тѣ закони?

Този новъ' животъ, този 
свѣтъ, и земенъ, и небесенъ, 
е Царството Небесно, и за то

ва, за да направимъ това ца
рство възможно, ние сме длъ- ; 
жчи да направимъ себе си не
бесни, свръхъ човѣци; ние сме 
длъжни да се направимъ по- 
добни Богу, длъжни сме да 
подражаваме Богу.

Секретътъ за богоподража- ’ 
нието е Любозьта. Вѣрниятъ ‘ 
пжть, за да достигнемъ свръх- 
човѣчностьта е пжтьтъ на лю 
бовьта, любовьта на човѣка 
къмъ своя другарь и врагъ. ; 
Ако такава любовь е невъз
можна, то невъзможно е и на 
нашето спасение. Ако такава 
Любовь е страшна и отврати
телна за насъ, то това вече е 
знакъ, че и щастието е стра- ! 
шно и отвратително за насъ; 
ако тази Любовь е абсурдъ, 
то и нашата надежда за из
бавление не е нищо друго, ос- 
венъ пакъ такъвъ абсурдъ.

Оощиятъ обикновенъ разумъ ; 
счита любовьта къмъ враго- • 
ветѣ за безумие, Отъ тукъ 
следва, че нашето спасение е въ 
безумието. Да обичаме своитѣ 
врагове е подобно на това— 
да ненавиждаме насъ самитѣ. 
Отъ тукъ следва, че, за да до
стигнемъ небесното състояние, 
небесната радость, ние сме 
длъжни да ненавиждаме се
бе си.

Стигнали днешното свое съ
стояние, ние мисли м ъ, че 
нищо нѣма сила, 
която да ни изпълни съ отча
яние. Ние сме правили опити 
по всички направления. Ние 
не можемъ каза, че не сме и- 
мали време да пробваме всич
ко. Нима въ течение на беземк- 
сленитѣ столѣтня ние не іме 

правили нови и нови опити въ 
този свѣтъ? Ние опитахме же- 
стокостьта и кръвьта извика 
по-вече кръвь. Ние опитвахме 
чувственостьта, но нейнитѣ у- ! 
доволствия оставиха само гор- ’ 
че вина на устата и мжчителна 
жажда. Ние губѣхме нашата 
енергия, ние си позволявахме 
да падаме въ най-изтънчени, 
въ най-развратни форми на у- 
доволствие само за това, щото 
накрай разбити и въ отчаяние 
да се простнемъ на канапето 
пълни съ отвращение. Ние 
правихме опити съ закона: на
рушавахме го, измѣняхме го и 
пакъ го нарушавахме, но спра- 
ведливостьта не можа да ни 
удовлетвори. Ние правихме о- 
питъ съ разума, съ причи
ната, измѣрвахме цѣлото тво
рение, четохме звездитѣ, 
описвахме растенията и всички 
предмѣти, живи и мъртви; ние 
ги свързвахме чрезъ слабата 
нишка на умствената спекула
ция; превръщахме всичко съ 
магическитѣ пари на метафи- 
зиката. Всичко напраздно, за
щото всички предмѣти си оста
наха неизмѣними, вѣчно непро- 
мѣними и неспособни да се 
обновятъ или да ни удовле
творятъ. На имената и числа
та не се удаде да утолятъ на
шия гладъ, и най-мждритѣ 
между насъ свършиха съ това, 
че се съзнаха въ своето неве
жество. Ние опитахме изку
ството и нашето безсилие до
веде даже най-силнитѣ меж
ду насъ до границитѣ на от
чаянието; тъй- като абсолютно
то не се намира въ форми, 
разнообразието произтича отъ 

единството, и материята, коя
то слепихме, неможе да из
държи ефемерното. Ние опи
тахме богатството и станахме 
по-бедни; опитахме силата и 
намѣрихме, че сме станали по- 
слаби отъ по напредъ. Никжде 
нашиятъ духъ не намѣри 
покой; нашитѣ тѣла не отпо- 
чиваха подъ никоя благородна 
сѣнка, и тѣлото на човѣка, 
вѣчно жадно, вѣчно изпитва
ше нова измата, става все по- 
старо, по слабо, по пусто, за
щото въ никоя придобивка не 
намѣри за себе си миръ, въ 
никое удоволствие и въ никое 
завоевание човѣкъ не намѣ
ри чистата радость и истин
ското щастие.

Иисусъ предлага своя опитъ 
— последенъ: Опитъ на лю
бовьта. Този, който още ни
кой не е изпълнилъ, който 
твърде малцина сж се опитали 
да следватъ въ своя кратъкъ, 
животъ; най-трудниятъ опитъ, 
най-противопожния на нашитѣ 
инстинкти, но единствено спо
собенъ да изпълни обещанието.

Човѣкъ, какъвто го създа
ва природата, мисли само за 
себе си, обича само себе си. 
Съ бавни и тежки усилия той 
успѣва да развие у себе си 
малко скоропреходящата лю
бовь къмъ жената и къмъ сво
итѣ деца, после заставя себе 
си да търпи приежтетвието на 
своитѣ другари, когато е 
преследвалъ, своитѣ съучаст
ници въ убийството и войната. 
Понѣкога, но рѣдко, той мо
же да обйча приятеля си. О- 
баче, за него е по-леко да не-

.............................................— ( 
навижда този,’който го об? < 
но той никога не ще об ! 
този, който го ненавижда. .

........ По тази именно? 1 
чина Иисусъ ни повелява ; 
преобразимъ отношенията,е ’ 
то пре валятъ днесъ между 
рата.

Когато човѣкъ заобичаit 
което ненавижда днесъин; < 
види това, което днесъ ос 
той ще бжде друго сжШ^ 
и живота ще стане против: 
ложенъ на този, който и: 
днесъ. И тъй като сегаа . 
животъ се състои отъ зд: ■ 
отчаяние, новиятъ животъ , 
дейки противоположенъ :■ , 
въ всичко, ще бжде добър , 
щастливъ.

........ Синоветѣ на / 
н» вѣрвели думитѣ на К- • 
да. Тѣ повтаряли неговит», 
повѣди, но не имъ се пс.; 
нявали; и човѣкъ, пораД(1 
ята духовна глухота, всеѵд 
стене въ земния адъ, кои? 
всѣко столѣтне става все 
ужасенъ. И това състояни£ ( 
човѣка ще продължава Д-1 
нова време, когато мжкат;г 
стене толкова жестока и ъ , 
носима, щото умраза къНд 
мразата не се роди въ съ ( 
та на най-чернитѣ души’ 
като въ ужаса на своето ( 
чаяние самитѣ умрѣли не * 
възмутятъ и не се изпъДЦ 
съ обичь къмъ тѣзи, кои -' 
свалятъ въ преизподнятз- 
гава, накрай, отъ всес^ j 
ния мракъ на страданиетС і 
засияе чистата свѣтли^ 
чудната продѣть . « •


